站在窗边,看着窗外的万家灯

支针克路物语

版式设计: 于永波 校对: 王玥璁

邮箱: ksktgzdt@163.com

火,那一串串亮闪着的灯光把我拉进 这浓郁的节日喜庆里。对于年的记 忆总是这般的浓厚和深邃,无论何时 环境中,围着圆桌,只需稳稳地坐在 何地,一说起过年,就像冬雪下覆盖 那里,酒杯里盛满香槟,伴着窗外皓 的小草在迎接春天时萌发的新绿,是 洁的明月,脸上会心惬意的微笑就是 那样的充满希望和赋予生机,我们内 彼此对幸福最好的诠释,或许再也没 心里对过年波澜不惊的记忆也是这 有什么节日能够超越新年在中国人 样,是渴望和家人温馨幸福的相聚, 是换上新衣对亲朋好友真挚的祝福, 心目中的位置了。 浓烈的年味离不开丰富年俗的

更是对过往美好时光的深情回首。 传承。每逢新年,置办年货成了每个 年的记忆和味道深深地融入到 家庭固有的主题和必然的习惯,从春 每一位中国人的家国情怀里,它是我 联福字、窗花年画、蔬菜水果,到米面 们心照不宣的默契,也是我们心有灵 粮食、油盐酱醋,还有新衣服等都是 犀的共鸣;它是中华民族悠久文化的 为了迎接新年而购置的必备的生活 传承和发扬,也是我们每一个家庭温 品。年货添置完毕后还有许多与年 暖幸福的真实写照。在辽阔广袤的 息息相关的风俗等待着我们,选上优 土地上播种希望,在淳朴忙碌的背影 质上等的黄米面,用压力锅焖熟的豆 里耕耘劳作,在坚毅执着的目光里编 子做馅料,炸出金黄色的年糕,年糕 织梦想,在无私忘我的博爱里收获硕 果……我们完全可以不必张扬而又 可以说是成为了过年家庭聚会宴请 宾客的主角,它寄托着人们对新年美 高调的表达幸福的概念,在家的温暖

好前景的殷切祝福和期许,代表着年 年高的意思。

在北方,腊月二十四是扫房的日 子,全家人会均匀分工,把每一个房 间的每一处角落都打扫的干干净净, 无论是顶棚还是屋角,就连吊灯里的 尘土都清洗干净,看似简单的大扫除 却寓含着中国年俗文化的大道理,扫 房寓意着的把一切旧年的尘渍污垢 都彻底的打扫干净,扫地出门,以新 的居家环境,新的气象迎接新年的到 来,也是人们对传统年俗文化的领悟

家人会在除夕的钟声敲响之前 包好饺子,饺子里会包上洁净的硬币 和红枣,寓意着新年财运亨通,富贵 连年,母亲也会做上几道拿手菜,尤 其是在食材的选择上完全契合了新

年里万事如意的主题。当零点的钟 声一过,饺子便可以下锅,煮好的饺 子会在锅里留几个,寓意着年年有 余,窗外尽是鞭炮和爆竹的声音,屋 内则是饺子和美食的香气,把香槟倒 满酒杯,说着吉祥的话语,脸上绽放 着幸福的微笑,正是因为温暖的年 俗,家乡的年味带给我们温暖的相 聚,还有那忘不了的温暖记忆。

年俗文化不知从何时起早已紧 紧的根植到人们的吃穿用行里,关于 年的记忆不仅仅是人们内心深处流 动蔓延的温暖,更陪伴的是每一位中 国人在流金岁月中的成长和不畏前 路勇敢前行的足迹。

从儿时到现在,那些年俗的点滴 传承,那些与年相关的细节画面,哪 怕是不经意的一念,内心深处都像是 农家的烟囱里袅袅升起的炊烟般蔓 延而上无限的温暖。原来我们每个 人都是渴望温暖的人,那种只需一句 简单的新年问候就会感到温暖的人。

腊八那天,特别想吃妈妈做的粘 粥,学着做了一锅,满屋子的麦香更 勾起浓浓的思念。当晚觉得家里室 温有点低,找出了条毛毯铺在身下, 贴在皮肤上的毛毯松软中带着温度, 整个人舒服的象躺在云彩上! 关于 毛毯的记忆就一点点铺开、拓展...... 毛毯

我十来岁的时候有一次赶上过 年,妈妈和邻居的阿姨办年货,从镇 上的百货大楼里一人捧回一个毛 毯。当晚爸和妈把毯子抻开,我看见 湖蓝色的毛毯中央两朵白色的水仙 花,特别美。一家人爱不释手,如获 至宝,欣赏家里添置的"大件",妈对 我说喜欢吗,等你结婚时给你做嫁 妆。我当时来了淘气劲儿,一下子躺 在上面,贪心地闭上眼睛一动不动。 妈看我赖皮的样子竟不制止,把我包 成襁褓状,我幸福地装睡,又迷着眼 偷看妈妈......这一幕已是三十年前

的事了,竟历久弥新! 我家孩子小时候是妈帮我带大 的,每到冬天,我和爱人每天上班前, 先给孩子包上棉被,外面用条大毛毯 再包一层,然后用背带背上,骑着自 行车顶着北方的烟泡儿把孩子先送 到妈家再上班。孩子十来岁时,有次 我整理东西时对他说,你小时候我就 用这条毛毯包你,你记得吗!孩子若 有所思后,也如我当年样子乖巧地躺 在正中,我会意慢慢地把他包起,其 间他一直在想象着自己小时候的样 子,故做小baby状,我费了好大劲才 把他抱起,轻声逗他:宝贝,乖,给妈 笑一个,他竟真的给了我一个婴儿的 笑,那个甜。这一幕竟也十年有余。 焦叶子

每年年根,我们赶到老家时,妈 都把年货办好,等我们到家后一起炸 些焦叶子、素丸子,早些年孩子很爱 吃,刚出锅就端着小碗过来盛,越大 越不稀罕了,有一次竟说,挺麻烦,你 和姥姥为什么年年炸这些啊,我和妈 都笑了笑,没说啥。他不会知道,这 年的味道就藏在这锅油里啊,炸东西 是穷人家的情结,多年前,过年时一 家老小盼年,所有的期盼就寄托在年 根儿这满屋的油香里,当时那年月看 着炸好的金灿灿的嚼果,一家人都是 满心的富足感,觉得整个正月有吃的 了! 所以得感谢妈妈们,她们不论日 子多艰难,每到年前总是该打扫打 扫,该蒸馍蒸馍,也总是在年根儿变 出一锅油来,在热火烹油间把年过的 有模有样,让我们每个新年都有满满 的幸福感。

老照片

最喜欢一家人围在一起看老照 片的情景。老人不管走到哪,都一定 带上家里的旧相册,过年的时候,家

里人全的时候,就总爱把那些老照片 拿出来,一遍遍地翻看,于是满满的 回忆便扑面而来。那顶小黄帽是谁 给买的? 那件衣料是谁送的? 咱家 当年买的那台彩电后来去了哪了? 老照片带着浓浓的亲情和我们一起 触摸着过往生活的点滴,小小相册浓 缩了一家人的喜乐,和所有只属于一 家人的浓浓淡淡的记忆,那时的爸爸 好帅啊,年轻的妈妈真漂亮啊,一页 页翻过来,分明看见了爸妈快进的人 生,他们就是这么一路操劳一点点变 老的啊。看着看着,就不禁泪眼婆

"过了腊八就是年"。工作性质 决定不是每年都能过年回家,父母也 深为理解,从不让我们为难,但心里 却一直悄悄地盼着,一见我们回去, 就高兴地眼睛不离左右地看着我们, 一举手一投足间都是满满的关切、期 许,不管讲什么他们都不停地笑……

在他们的眼里我们就是全部,不 论多大,都是他们的手心里的宝。快 过年了,愿二老身体健康,愿我们一 家都好好的。



代丽娜水墨画--清香



读,这样的旅途人生,接近完美。

很不容易的事情,但是,人生的行走与

阅读是伴随着生命的一个不间断的历

程。关键是行走与阅读的目的,有的

人喜欢旅游,有的人喜欢读书,但是大

部分人是作为一种纯粹的消遣娱乐而

已。虽然在旅游与阅读的过程中不断

产生一些新的想法,却只是过眼云烟,

一旦这个过程结束了,留下的就只有

一些片段的回忆了。另外一些人喜欢

在行走中阅读

一路行走,一路都有好书可以阅 在行走和阅读中不断的思考,他们经 常把自己的感受形成文字,久而久之, 古人云:行万里路,读万卷书。诚 记得多了,就成为一种流传的文字。 然,真的做到行万里路和读万卷书是

读书是一种奇妙的旅程,其实可 以看作是抽象意义上的行走。读书是 获得知识的最直接途径,带着自己的 思索去阅读,当你读议论性的文章时, 或接受、或批判的接受作者的观点;当 你读小说时,或喜悦、或悲伤、或感动; 当你读散文时,心境会随着作者的笔 触而起伏。读书是一个人走向睿智的 必然途径,同时又是构成深厚知识背 景的必然要素,倘若行万里路与读万 卷书相结合的话,我想,你一定会对事 物有独到甚至精辟的见解。若说行走 是获取空间上的知识的话,那么读书 不但可以获取空间上,而且更多的可 以从纵向的时间上来汲取营养。无论 多么伟大的人在现在这样的条件下是 不可能回到过去的,那么通过什么来 了解以往发生的事情,读书便是最好

我在不断的行走中,不断深化阅 读对我生命活力的注入。我常常四处 去奔波,在不同的交通工具上手捧一 本书,一个人孤独地读着书。这么多

年来,我在书中没有寻到黄金屋,只能 寻到孤独背影后面的充实。有时候, 我又觉得自己的无能,只能在文字里 寻求虚幻的借口,没有入世的积极,也 没有出世的洒脱。我常常在放下书的 那一刻充满了疑惑,但我还将继续阅 读下去,让那些细细的文字经眼而流 进血液,不断随身体运行。

在行走中去阅读,即使不能成为 卓越的人,必然也会为人生带来一笔 巨大的无形财富,并且将使你在以后 的生活中更加游刃有余。



美景让生活更美好

■宇宙地中心完小 李雨霏 指导教师 毛泽敏

生活处处是美好,但是要有一双能发现美的眼睛。我认为看景是件美

清晨,我可以与太阳赛跑,太阳迈着清脆的步伐,昂首挺胸地来到了我 们身边。散落的光束穿过云层,洒在大地上,让稻谷更加生机勃勃。人们叫 它"日出"。可又有几个人会欣赏它的美呢?

正午时分,调皮的太阳,跑到了学校的中间,用一束刺眼的光把学校分 为东、西两面。早上的露水的生命正在进行倒计时,五星红旗在太阳的照耀 下,更加鲜红艳丽。一切都是那么安静,也许,大家都在睡觉。

傍晚,我目送太阳离开,湛蓝的天空染上了太阳的红晕,树在风的推动 下摇曳,小花为它伴舞,芳草为它鼓掌小鸟为它伴乐,这一切路灯都看在眼

不一会儿,太阳的"替班"月亮来了。寒风一吹,显得有几分凄凉。含苞 欲放的花朵将在今晚开放;农民伯伯的小菜园将在今晚爬满豆角;还处在婴 儿期的小草将在今晚长大。

月光洒在桌子上,那是在提醒你,太晚了,该到休息了。 生活处处是美好,但要有一双会发现美的眼睛。

懂事儿的小生灵

中午放学,我像往常一样走在回家的路上,忽然在路边看到了一串可 爱的梅花印,顺着这脚印,我看到了一只黄白相间的小猫,嘴角两边有两块 圆圆的黄斑,眼睛很圆很大,亮晶晶的,仔细看还能看到我的倒影。这只猫 很像我小时候的玩伴,只是年龄不符,见我盯着它看,它忽然眨了眨眼,目 光里透着狡黠。

自我记事起,奶奶家就有一只小猫,好像是和我同一年出生的呢!小 孩子都喜欢猫狗这样的宠物,我自然也不例外,可我家的这只猫太傲娇了, 只要我一过去,它就甩甩那黄白相间的尾巴走开。对大人都很友好的小 猫,偏偏对我爱搭不理,要是我惹烦了它,它便挥挥爪子冲我叫两声示威, 等我把手缩回,它又傲娇地走了。

记忆犹新的是我8岁生日的那一天,吃过晚饭后,小猫懒洋洋地趴在柜 子上,尾巴垂在爷爷的头上,我看了自然羡慕,便央求爷爷和我换了座位。 没想到我刚坐下把猫尾巴在我头上摆好,它却恼了,一爪子拍下来,我头上 便多了一道印子,更可恶的是它在我的哭声和大人们的笑声中大摇大摆地 走开了,好像什么也没有发生似的。

从此,我再也不想尽办法逗这只小猫了,甚至它跳过来时,我就走开。 它似乎发现了我在生气,有时会跳到我怀里,用毛茸茸的脑袋蹭我的手,用 明亮的眼睛看我。我再摸它,它也不反抗了,只是乖顺地趴在那儿发出很 响的呼噜声。真没想到,这一爪子竟让我和它的距离拉近了。

之后好长的日子里我们都相处融洽,可是有一天,它丢了。 不知为什么,它好久没回家了,奶奶说是被人抱走了吧,可我还是怀着

希望每天往碗里装着食物,怕它回来的时候饿。"它会回来的,我梦见了,真 的。"天越来越冷了,可我还是坚信它能回来。

那天,雪花飘落,我听到了一声猫叫,小猫回来了,踩着一串串梅花 印! 它向我走来,冲我眨了眨眼睛,我赶紧站起来轻轻走过去,小心地抱起 了她,她嘴边是冻成了冰的小水珠,脚上是脏兮兮的泥土,身上有晶莹的雪 花,像眼睛一样明亮。我们对这只失而复得的小猫更加宠爱,似乎是要弥

它老了,吃饭总是吃得很少,变得嗜睡。我们碰它,它就会叫出来,很 痛苦的样子。它一把老骨头了,又很瘦,似乎动一下骨头就会散架。它开 始怕冷,冬天会在火炉下炉灰里找到它。可是一次火炉里的火还没有熄 灭,它就趴过去睡着了,火将它身上的毛燎了一半儿,焦黄色的毛就粘成了 一片,我们既觉得好笑又感到心疼。

终于它要结束这痛苦的老年时光了,它的眼睛不再清明,吃饭也越来 越少了。一个晚上,它悄悄走了,是怕我们难过才不让我们看到吧。"猫是 很通灵性的,它有9条命呢!"奶奶见我难过,这样安慰我。

在这雪花纷飞的冬天,我们好像又重逢了,以另外一种方式。虽然我 知道不是它,可它在冲我眨眼睛的时候,我还是哭了出来,看着和记忆中一 样的澄澈的眼睛,说:"你真可爱!"

我身边的脱贫故事

巾帼点"金"记

"你看,这是我们乡张春军夫妇摘了金莲花来卖的时候,我给他们拍的图片, 他们摘一天就卖了八百多块钱呢"。"这是63岁的贫困户赵秀峰来卖野菜的图 片,他每到这个季节都会过来采蕨菜,采完这一个月的野菜,就够他们家下半年 的吃喝了"。这是鑫烨专业合作社的女企业家田华看到我们采访的到来,拿出他 手机拍的照片,一张一张给我们介绍着她所扶持的贫困户。

鑫烨专业合作社成立于2010年,在没有成立合作社之前,田华说我以前做 贸易出口的,主要是贸易出口韩国,可是那时候行情不好,一直不挣钱,后来等累 计了一定经验,我决定回家乡开野菜加工,成立合作社慢慢发展规模越来越大、 效益越来越好的时候,田华首先想到的是要带动周边的村民致富,乡扶贫办知道 后,人股合作社,带动123户127人有人股分红,每位贫困户可得300多元的分红 收益。

鑫烨农民专业合作社年加工山野菜量已达到300吨以上,纯收入50余万 元。2019年在旗里也开了直销处,就旅游收益每日上万元。

提起田华,每个人都会竖起大拇指,用"没得说"来概括她大家的心里地位。 红山子乡大浩来图村妇联主任许国英说哦:"合作社对我们这的老百姓,尤其是 上岁数的人、不能外出工作的人,起了巨大的帮助作用。山野菜下来的时候,村 里人采摘山野菜,例如,金银花、蕨菜、蘑菇、苦力芽子、山韭花、山韭菜等野菜的 收购;就这一个多月,就可以挣一万七八,还不耽误秋收,过了采摘的季节,也能 在合作社干点零散活。给发基本保障工资,能够增加贫苦户老百姓的收入,帮助

尤其是今年,计生协和中国人寿联合推出了"惠民政策险",田华为了保障他 们的安全,特意给贫困户购买上了40多份人身意外险,来防治他们在采野菜过 程中遇到磕碰,好有一份贴心的保证。一位贫困户说对我们大浩来图村来说: "田华是起到了一个带头致富的巨大作用。"不仅如此,有的贫苦户没有车,离摘 野菜的地方很远,她就专门接送这些没有车的贫困户,将他们安全送到摘野菜的 山下,然后等他们摘完野菜后,再将他们拉回去。

目前,鑫烨专业合作社正在开展沙果加工处理,已开始从收购-清洗-处理-加工-成品,一条龙的产销结合,田华希望在以后能得到更多的政策扶持,也希 望自己的合作社可以带动更多的贫困户走上小康路。







克什克腾信息报 (二维码)



克什克腾电视台 (公众号)